

# 宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报  
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2020年11月29日  
星期日 农历庚子年十月十五



两派客户端

中国宁波网

## 习近平致信祝贺“奋斗者”号成功完成万米海试并胜利返航

据新华社三亚11月28日电“奋斗者”号全海深载人潜水器成功完成万米海试并于28日胜利返航。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信，致以热烈的祝贺，向所有致力于深海装备研发、深渊科学研究的科研工作者致以诚挚的问候。

习近平在贺信中指出，“奋斗者”号研制及海试的成功，标志着

我国具有了进入世界海洋最深处开展科学探索和研究的能力，体现了我国在海洋高技术领域的综合实力。从“蛟龙”号、“深海勇士”号到今天的“奋斗者”号，你们以严谨科学的态度和自立自强的勇气，践行“严谨求实、团结协作、拼搏奉献、勇攀高峰”的中国载人深潜精神，为科技创新树立了典范。

习近平希望所有致力于深海装

备研发、深渊科学研究的科研工作者继续弘扬科学精神，勇攀深海科技高峰，为加快建设海洋强国、为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗，为人类认识、保护、开发海洋不断作出新的更大贡献。

在28日举行的“奋斗者”号海试返航欢迎活动上，中共中央政治局委员、国务院副总理刘鹤以视频连线形式宣读了习近平的贺信并讲话。

## 海曙“两链互动”锻造经济增长新引擎

### 围绕产业链引进创新平台，前三季度规上工业企业研发费用增长9.8%

#### 贯彻五中全会精神 当好“重要窗口”模范生

本报讯(记者俞永均 海曙区委报道组大治 孙勇)手握200多项国内外专利，家用水泵行业“隐形冠军”君禾股份成功走出疫情影响，第三季度营业收入、净利润分别同比增长34.4%和47.5%；新风净化行业“小巨人”赛菲新风，在智能车间助力下今年订单量同比翻番……今年前9个月，通过产业链、创新链“两链互动”，海曙区产业发展呈现蓬勃生机。

“‘十三五’以来，海曙深入实施创新驱动发展战略，充分发挥科技创新在全面创新中的引领作用

用，前瞻布局战略性新兴产业，大力发展数字经济。”海曙区委主要领导说。最新统计显示，前三季度，该区战略性新兴产业增加值达16.7亿元，同比增长9.7%，其中高端装备制造业增长55.2%，新能源产业增长20.1%。

围绕产业链部署创新链。海曙区抓住产业数字化和数字产业化机遇，夯实数字经济布局，先后引进了宁波市智能制造技术研究院、宁波工业互联网研究院、上海交大宁波人工智能研究院等高能级产业技术研究平台。这些“最强大脑”已

为雅戈尔、帅特龙、培源股份等一批制造业龙头，提供智能制造集成解决方案、生产现场管理系统软件、车间智能终端硬件、云工厂大数据等智能制造提升服务，大大提高了企业生产效率。前三季度，全区新产品产值达147.4亿元，同比增长20.7%；规上工业企业研发费用13.6亿元，同比增长9.8%。

围绕创新链布局产业链。日前，海曙与阿里巴巴(宁波)有限公司签署全面合作框架协议，共同打造数字医疗、数字教育、数字文旅、数字乡村以及区块链应用场景的全省示范和标杆。全球四大会计师事务所之一德勤在海曙投建疫后全球首个新设机构，为这里安上了

优质中介服务的“强磁极”。投资额达12亿元的寰采星科技高精度金属掩膜版工程项目落户海曙，将打破海外对高精度金属掩膜版的垄断，实现进口替代。这些质态优、成长性好、爆发力强的项目，加速了互联网、大数据、人工智能与实体经济的融合，推动海曙企业向产业链、价值链高端攀升。

“两链互动”既赋能新兴产业，又为传统产业转型升级注入了汩汩活水。今年前三季度，海曙区时尚纺织服装产业增加值同比增长1.9%，增幅居全市前列；限额以上批发和零售业实现商品销售额1717.5亿元，同比增长14.1%，增速高出全市7.8个百分点。

## 第十二届中华慈孝节在江北拉开帷幕

### 裘东耀宣布开幕

级抗疫先进工作者代表齐聚一堂。在他们的见证下，《江北慈孝文化建设成果实证研究报告》正式发布。这份报告，通过文献研究、实地访谈、问卷调查等方式，系统梳理了江北慈孝文化发展脉络、工作经验和建设成果，建构了一套用于指导实践的理论

体系。

作为江北慈孝文化的起源地，慈城镇继2008荣膺全国首个“中国慈孝文化之乡”后，于昨晚被中国伦理学会授予“全国道德教育基地”称号。多年来，慈城镇坚持以慈孝文化助推乡村振兴建设、精神文明建设和经济社

会发展，成为在全国拥有广泛知名度和影响力的慈孝文化之乡。近些年来，江北大力推动慈城古城保护开发建设，理顺体制机制，强化规划谋划，加快项目建设，丰富业态导入，扎实推进慈城古城保护开发，不断传承好、弘扬好优秀传统文化。

## 唐诗之路 星空之旅

星空、篝火、音乐、美食，让宁静的乡村之夜变得时尚。昨晚，来自宁波各地的近百名露营爱好者齐聚宁海桑洲山顶音乐广场，感受宁海生态旅游魅力。位于唐诗之路上的桑洲，有陈家三台、百亩茶园、千年古树群等美景，深厚的历史人文底蕴和秀美的自然风光，让历代文人墨客留下不少脍炙人口的诗篇。近年来，桑洲镇着力打造生态旅游新业态，探索“星空之旅”“四季游”“美食游”等，受到周边地区青年游客青睐。

(徐铭锋 严龙 摄)



## 公共文化服务走在全国前列 宁波全民艺术普及综合参与率达到82.93%

整，“一人一艺”实施初期创新提出的“4+2”全民艺术普及基本服务理念和框架，逐步在工作中落地落实。宁波市全民艺术普及联席会议制度保持稳步运行，社会多元参与格局基本形成。社会联盟逐步成长为全民艺术普及的生力军，有效开拓了艺术普及服务的新领域。截至2020年11月，宁波市已有151家“一人一艺”社会联盟、36家空间联盟、35个艺术普及点和两大普及基地。

宁波积极组织开展形式多样、内容丰富的品牌赛事活动。如“戏曲进校园”“书画进客厅”“展览进场馆”等“十进”系列活动，全民K歌大赛、全民舞王大赛、全民摄影大赛等“全民”系列赛事等。5年来，共举办各类线上线下活动3000余场，累计为800万人次提供服务。

先后形成的《“一人一艺”全民艺术普及规范》《宁波市艺术普及培训机构评级与扶持办法》等，

填补了标准化建设空白，为全民艺术普及及标准化探索路径。

依托“一人一艺”云平台的纵向联动成效显著。2017年4月，宁波市文化馆成为“公共文化服务大数据应用文化部重点实验室”首批七家实践基地之一，大数据分析技术的应用成为宁波全民艺术普及提质增效的又一创新性手段。到目前为止，累计开展线上活动1400多场，参与者突破190万人次，在线艺术普及培训200万人次。

## 科创铸魂 赋能“双创”大街高质量发展 启迪科技园(宁波)开园投用

本报讯(记者余建文 通讯员王佳楠 周鹏)昨天，位于镇海中官路“双创”大街上的启迪科技园(宁波)正式开园投用，为甬江科创大走廊核心区建设注入新动能。

启迪控股是全国首家千亿元级科技服务企业，在全球拥有300多个创新基地。启迪科技园(宁波)是启迪控股在浙江省投资、建设、运营的首个科技园项目，占地58.3亩，由5栋大楼组成，总建筑面积9.24万平方米，聚焦新材料、智能制造等战略性新兴产业。

镇海区相关负责人表示，抓住启迪落地镇海的契机，该区将进一步深化科技体制改革，全域联动，改善科技创新生态，打通科技成果转化“最后一公里”，为宁波培育“246”产业集群赋能提质。

发挥“三校一所”的区位、人才优势，镇海区持续加快推进重要创新平台载体建设，构建未来发展的科创高地。作为甬江科创大走廊先行区，镇海中官路双创大街高效布

局智能制造生态链，短短三四年间，腾讯产业云、码隆科技智慧纺织服装全球总部、哈工大智能装备研究院、创维双智双创产业园、中乌新材料产业技术研究院等10多个重量级创新平台相继落户，汇集上千家科创企业、逾万名来自五湖四海的创业者。

栽好梧桐树，引得金凤来。近年来，镇海摸索出一套成熟的科创企业服务、孵化模式，加速培育“雨林式”创业生态。启迪科技园(宁波)项目边建设边招商，至今已引入82家科技型企业和20家专业服务机构，并推出了50余项专业服务，人才项目累计申报120余个。

日前，我市新公布甬江科创大走廊空间规划，将把甬江科创大走廊建设成为“长三角地区具有全球影响力的引领性科创策源地”。宁波大学科技园管委会相关负责人表示，将加速集聚式创新，培植优势产业，把中官路打造成成长三角科技服务创新高地和高质量发展引领区。

### 今日推荐

#### 对口帮扶为安图带出一支硬核医疗队伍

第2版

#### 象山各界倾情帮扶海岛困境少年

第3版

### 甬城晨笔

一鸣

作为一名退休老人，我常见学生上下学、职工上下班的高峰期，也有老年朋友挤在车上，增加了自身的安全风险。

其实，老年人乘坐公交、地

## 老年人乘车不妨尽量避开高峰期

铁，如果不是有急事，避开高峰期是最佳选择。一些老人之所以选择高峰期出行，可能是因为没考虑那么多，想什么时候坐就什么时候坐。同时，一些老人尽管行动已迟缓，但心里怕寂寞，依然喜欢外出，也是个原因。

年近九旬的“开邑”老人，在10月26日“甬城晨笔”专栏发文说：老年朋友要知恩、知足、知趣、知老。看了早高峰时车辆为老人让行、交警为老人延长绿灯时间的报道后，我觉得这样的感慨非常在理，深表赞同。

尊老爱老，已成为社会共识和自觉行动。反过来，老人也要回报社会，形成良性互动。如乘坐公交、地铁，不妨尽量避开高峰期，既造福他人，也能避免不必要的麻烦，这也是对社会的一种回报。